
SPOWIEDŹ OSÓB ŻYJĄCYCH 
W ZWIĄZKACH NIESAKRAMENTALNYCH  

 
 
   Do spowiedzi przychodzą często osoby 

których pierwszy związek sakramentalny 

rozpadł się z jakichś powodów i obecnie żyją w 

innym związku niesakramentalnym. Ich liczba 

niestety wzrasta wraz ze wzrostem plagi 

rozwodów w naszym kraju. W związku z tym 

spowiednik musi dobrze znać nauczanie 

Kościoła w tej kwestii. 

 Uczy tym przede wszystkim Jan Paweł II w 84 

numerze Adhortacji „Familiaris consortio” 

(Watykan 1981) oraz Kongregacja Nauki Wiary 

w liście na temat przyjmowania Komunii 

Świętej przez wiernych żyjących w nowych związkach. Nauczanie to potwierdził Benedykt XVI w 

posynodalnej Adhortacji „Sacramentum caritatis” (Watykan 2007) oraz papież Franciszek w Adhortacji 

Apostolskiej „Amoris laetitia” (Rzym 2016). 

 Osoby żyjące w związku niesakramentalnym nie mogą otrzymać rozgrzeszenia, gdyż żyją w 

sytuacji sprzecznej z istotą i nierozerwalnością małżeństwa. Mogliby je uzyskać ci, którzy nie 

mogąc się rozstać z przyczyn obiektywnych, np. wychowanie dzieci, „postanawiają żyć w pełnej 

wstrzemięźliwości, czyli powstrzymywać się od aktów, które przysługują jedynie małżonkom”. Jednak, jak 

podkreśla Magisterium Kościoła, chodzi tu o osoby skrzywdzone w pierwszym związku, które życiem 

i religijnym wychowaniem dzieci potwierdzają swą wiarę. Ze względów duszpasterskich, aby uniknąć 

ewentualnego zgorszenia, niekiedy należy poradzić takim osobom przyjmowanie sakramentów w 

środowisku, gdzie nie są znani jako żyjący w związku niesakramentalnym. Oczywistym jest także, że 

osoby, których związek sakramentalny rozpadł się nie z ich bezpośredniej winy i pozostały wierne 

przysiędze małżeńskiej, żyjąc samotnie, mogą uzyskać rozgrzeszenie i przyjmować Eucharystię. 

 Inaczej przedstawia się sytuacja osób, które nie mają przeszkód do zawarcia sakramentalnego 

związku małżeńskiego, a mimo to żyją w związkach cywilnych lub w wolnych związkach. Osoby te nie 

mogą uzyskać rozgrzeszenia, gdyż żyją w stałej sytuacji grzechu. Nie mogą również otrzymać 

rozgrzeszenia okazjonalnie, np. pogrzeb w rodzinie, Pierwsza Komunia Święta dziecka, itp. Warunkiem 

rozgrzeszenia jest zmiana stylu życia poprzez zawarcie związku sakramentalnego lub zerwanie 

grzesznego związku. Ponadto są źródłem zgorszenia, choć obecnie zauważamy coraz większą 

akceptację takich związków, również przez osoby deklarujące się jako wierzące i praktykujące. 

 Odmowa udzielenia rozgrzeszenia obejmuje także osoby, które z różnych względów choćby 

finansowych zamieszkują razem, żyjąc na sposób małżeński, np. w czasie studiów i tłumaczą się, 

że nie mają innego wyjścia. One także nie mogą dostąpić udziału w życiu sakramentalnym Kościoła i 

być dopuszczone do Stołu Pańskiego. Warunkiem powrotu do Boga jest prawdziwe nawrócenie i 

zerwanie nie tylko z grzechem, ale usunięcie okazji do grzechu. Dobrowolne trwanie w stałej 

okazji do grzechu ciężkiego jest wystarczającym powodem wstrzymania rozgrzeszenia. Takim 

penitentom należy jasno wytłumaczyć, że to od nich zależy kiedy otrzymają rozgrzeszenie. Kapłan zaw-

sze jest gotowy nawróconemu grzesznikowi udzielić rozgrzeszenie. 

 

Tekst zaczerpnięto ze strony: www.formacja.diecezja.tarnow.pl , a obraz: www.rodzina.wiara.pl 

 

 

 
 

 
Gazetka Parafii  Nawiedzenia NMP w Grudyni Wielkiej  

i  Fili i  Świętego Marcina w Milicach  
 

tel .  77  487 97 21              p arafia.grud ynia@ gmail .com  
               www.p arafia .grudynia.pl  
 

Numery kont parafialnych: 
GRUDYNIA: 85 1090 2154 0000 0001 3153 0048 

MILICE: 12 1090 2154 0000 0001 3153 0295 
 

nr  06/2021                                      31.01.-07.02.2021 r .  
 

IV NIEDZIELA ZWYKŁA 

Ewangelia wg Świętego Marka (1, 21-28) 
 

W mieście Kafarnaum Jezus w szabat wszedł do synagogi 

i nauczał. Zdumiewali się Jego nauką; uczył ich bowiem jak ten, 

który ma władzę, a nie jak uczeni w Piśmie. Był właśnie w synagodze człowiek opętany 

przez ducha nieczystego. Zaczął on wołać: „Czego chcesz od nas, Jezusie Nazarejczyku? 

Przyszedłeś nas zgubić. Wiem, kto jesteś: Święty Boży”. Lecz Jezus rozkazał mu surowo: 

„Milcz i wyjdź z niego”. Wtedy duch nieczysty zaczął go targać i z głośnym krzykiem 

wyszedł z niego. A wszyscy się zdumieli, tak że jeden drugiego pytał: „Co to jest? Nowa 

jakaś nauka z mocą. Nawet duchom nieczystym rozkazuje i są mu posłuszne”. I wnet 

rozeszła się wieść o Nim wszędzie po całej okolicznej krainie galilejskiej. 

 

 

http://www.formacja.diecezja.tarnow.pl/
http://www.parafia.grudynia.pl/


I N T E N C J E  M S Z A L N E  

Niedziela – 31.01.2021 r. – IV NIEDZIELA ZWYKŁA (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny  

730 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże,  

          opiekę Matki Najświętszej i Świętego Anioła Stróża oraz zdrowie dla Mateusza Będzińskiego z okazji 

          kolejnej rocznicy urodzin i dla całej rodziny  

900 – MILICE – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze  błogosławieństwo Boże, 

             opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinie Smykała  

1030 – (Msza Święta Kolędowa) – O błogosławieństwo Boże, wszelkie potrzebne łaski, opiekę Matki Najświętszej 

             i zdrowie dla Rodzin z bloków nr 3 i 4 

Poniedziałek – 01.02.2021 r. – dzień powszedni 

1700 – Za †† z rodziny Wilczek i Hirszel 

Wtorek – 02.02.2021 r. – ŚW IĘ TO  O F I AR O W AN IA P AŃ SK I EG O  ( M ATK I  BO Ż EJ  G R O MN ICZ N EJ )  

1530 – MILICE – INTENCJA WOLNA 

1700 – GRUDYNIA – Do Bożej Opatrzności, przez wstawiennictwo Najświętszej Maryi Panny, z podziękowaniem 

            za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże i zdrowie dla wnucząt Hani i Kacpra  

            oraz prababci Stefanii  

Środa – 03.02.2021 r. – Wspomnienie Świętego Błażeja, biskupa i męczennika 

1630 – Różaniec w intencji dzieci i młodzieży 

1700 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze  błogosławieństwo  Boże, 

            opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinach Oleś, Parchatka i Kwapik  

(Po Komunii Świętej Litania do Świętego Józefa w intencji wszystkich Rodzin naszej parafii oraz błogosławieństwo 

gardła ku czci Świętego Błażeja) 

Czwartek – 04.02.2021 r. – PIERWSZY CZWARTEK MIESIĄCA  

1700 – Za †† Marię i Stanisława Lewandowskich oraz † Jadwigę Breitkopf 

Piątek – 05.02.2021 r. – Wspomnienie Świętej Agaty, dziewicy i męczennicy (PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA) 

1700 – Za †† rodziców Zofię i Michała Tyburczy oraz Michalinę i Józefa Gwoździewicz 

(Po Komunii Świętej błogosławieństwo wody i chleba) 

Sobota – 06.02.2021 r. – Wspomnienie Świętych Męczenników Pawła Miki i Towarzyszy  

(PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA) 

1600 – Msza Święta w Domu Pomocy Społecznej w Jakubowicach 

1700 – (Msza Święta niedzielna) – Za †† Annę i Teodora Kubla, † syna oraz †† córki z rodziną  

Niedziela – 07.02.2021 r. – V NIEDZIELA ZWYKŁA (Kolekta na potrzeby WMSD w Opolu i inne instytucje diecezjalne) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny  

730 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze  błogosławieństwo  Boże, 

          opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Jana Kwapik z okazji 60 rocznicy urodzin 

900 – MILICE – Za † Helenę Jesionek, † męża oraz †† rodziców i rodzeństwo  

1030 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze  błogosławieństwo Boże, 

             opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla taty Adama Podburaczyńskiego z okazji 65 rocznicy urodzin 

O G Ł O S Z E N I A  D U S Z P A S T E R S K I E  

1.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za waszą obecność i modlitwę, a wszystkim ofiarodawcom za złożone ofiary.   

2.  W imieniu swoim oraz Liturgicznej Służby Ołtarza pragnę bardzo serdecznie podziękować za wszystkie 

     ofiary składane w czasie Mszy Świętych Kolędowych. 

3.  Na pomoc ofiarom trzęsienia ziemi w Chorwacji zebraliśmy w sumie: 559, 10 PLN. 

4.  W dzisiejszą niedzielę obchodzimy 68. Światowy Dzień Trędowatych. 

5.  W tym tygodniu, w kalendarzu Kościoła będziemy wspominali: w  środę Świętego Błażeja, biskupa 

     i męczennika, w piątek Świętą Agatę, dziewicę i męczennicę, w sobotę Świętych Męczenników Pawła 

      Miki i Towarzyszy.   

6.  We wtorek będziemy obchodzili ŚWIĘTO OFIAROWANIA PAŃSKIEGO (MATKI BOŻEJ GROMNICZNEJ). 

      Jest to zarazem Światowy Dzień Życia Konsekrowanego. W czasie Mszy Świętych błogosławieństwo 

      świec, zwanych gromnicami, a po Mszach Świętych zbiórka do puszek na klasztory klauzurowe. 

7.  W środę o godz. 1630 Różaniec w intencji dzieci i młodzieży, a po Komunii Świętej Litania do Świętego Józefa 

      w intencji wszystkich Rodzin naszej parafii oraz błogosławieństwo gardła ku czci Świętego Błażeja. 

8.  W tym tygodniu przypadają PIERWSZY CZWARTEK, PIĄTEK i PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA. 

9.  W piątek po Komunii Świętej błogosławieństwo wody i chleba ku czci Świętej Agaty. 

10. W sobotę od godz. 800 odwiedziny chorych.  

11.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za posprzątanie kościoła. W przyszłą sobotę proszę następujące osoby: 

 

❖ Maria Stokłosa 

❖ Zofia Polak 

❖ Helena Bula 

❖ Celina Kwapik 

❖ Karolina Sajecka 

❖ Agata Maciejewska  

 

Miłosierdziu Bożemu polecajmy naszych Zmarłych: 

Wieczny odpoczynek racz Im dać, Panie… 


